



刘春华 重树“沾益小粑粑”品牌

“曲靖韭菜花，沾益小粑粑”这句流行语，道出了曲靖地区最具代表性的两种美食。作为沾益滇益圆食品有限公司的主打产品，“沾益小粑粑”历经数百年传承和几代人坚守、改良，已成为畅销全国的糕点名品。2018年，公司获得“云南省农业产业化省级重点龙头企业”称号。2020年，公司销售额达5000万余元。取得这样的成绩，离不开公司董事长刘春华的努力。

三代人的传承坚守

据了解，沾益小粑粑的制作始于清代末期，距今已有100多年历史。1909年，商贾将军浦在廷创办宣威火腿股份有限公司，开启云南民族食品业的先河。此时，一位年轻的书生——沾益人氏丁德良受此影响，挂起“永兴泰”的旗号，与妻子李兰珍制作销售沾益小粑粑，备受市场青睐。而李兰珍也被誉为现代沾益小粑粑的创始人。

新中国成立后，随着计划经济的实施及家庭的变故，“永兴泰”从人们的视野中消失。改革开放后，随着市场经济的发展，李兰珍的儿媳陈竹云（沾益小粑粑第二代传承人）忆起祖上的荣光：“‘永兴泰’字号可以没有，但沾益小粑粑不应该就此消失。”抱着这样的信念，陈竹云创办了沾益利民糕点厂（沾益滇益圆食品有限公司前身）。由于经营有道，沾益小粑粑终于重见天日，很快走入曲靖的大街小巷。

然而，随着经济社会发展，各地饮食文化不断交融，各式糕点不断涌现，许多传统食品逐渐淡出大众视野，沾益小粑粑也不例外，利民糕点厂的

经营同样步入低谷。这令陈竹云的孙女刘春华很心痛。

1987年，在奶奶陈竹云的鼓励下，沾益小粑粑的第三代传承人——21岁的刘春华和弟弟一起创办工厂，用奶奶提供的配方做起了小粑粑。

“相较面包、蛋糕等糕点，沾益小粑粑的口感较硬，甚至有人戏称这是‘小孩拿着在地上滚着玩的铁饼’，因此市场行情一落千丈。”刘春华说。

改良口感提升品质

“沾益小粑粑在当时已没有了市场，再坚持下去只会亏损更多。”1993年，刘春华在沾益开了一家超市。相比沾益小粑粑，超市更赚钱。于是，她将经营重心转移到超市上，小粑粑逐渐淡出人们的视线。

然而，每逢刘春华到昆明进货，当别人得知她来自沾益，便都称呼她“沾益小粑粑”，这再次让她意识到，小粑粑这一沾益特产不应该就此被埋没。

“百年品牌，不继续做下去太可惜了。”2008年，刘春华重整旗鼓，开始重操旧业。“沾益小粑粑凝聚着我